

为高质量发展积势蓄力

海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工活动观察

■本报记者 郭萃

6月29日，海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工，全省各市县多个重大项目同步摁下“启动键”，吹响抓项目促发展的“集结号”。

本次集中开工项目共180个、总投资额366亿元，其中2023年计划完成投资114亿元。重大项目是经济社会高质量发展的“压舱石”和“推进器”，今年以来，海南经济快速复苏，此次集中开工将进一步提升市场信心、积蓄发展动能，为全省经济社会高质量发展注入新活力。

多——开工项目数量为历次最多

6月的海口骄阳似火。在海口国家高新区美安生态科技新城的开工仪式现场，两旁的挖掘机“挥舞”铁臂，开工即奋战。

“海南自贸港这片热土上，充满了科技创新的热度和干事创业的热情。”上海柯渡医学科技股份有限公司董事长兼总裁倪军说道，公司投资超过2亿元在海口国家高新区打造的柯渡医学科技海南美安产业园项目，将成为集医疗器械研发、生产、产品展示、技能培训于一体的大型综合性科技产业园。

在他身后的一片平整开阔的土地上，一座智能化的医疗设备厂房将在这里拔地而起，并利用海南自贸港的政策和地理区位优势，立足海南打造医疗器械研发生产基地、医疗器械CDMO基地、医疗设备大修培训基地，并将园区建设成为医疗器械产业基地，实现企业的高质量发展。

从投资规模看，本地集中开工的项目中，投资10亿元以上项目7个，总投资108亿元，占全部项目投资的29.5%；投资5亿元至10亿元项目16个，总投资107亿元，占全部项目投资的29.2%；投资5亿元以下项目157个，总投资151亿元，占全部项目投资的41.3%。

“得益于省委、省政府主动调整投资结构、狠抓项目谋划的决策部署，本次开工项目质量较高，开工数量为历次集中开工活动中最多。”省发展改革委相关负责人表示，各市县集中动工项目分布比较均匀，海口、三亚、澄迈投资额位居前三。

全——夯实产业基础，汇聚发展动能

重大项目建设“热浪滚滚”，传递的是发展信心，澎湃的是发展动能。

集中开工仪式刚结束，省冷链商贸城项目负责人裴思源便匆匆赶回位于海口高新区海马工业园的项目现场。“项目建成后，高标冷藏大库容将达11.1万立方米，可用于公共冷链物流、数字化农产品流通及城市保供共配。”裴思源表示，该项目将填补海南用于流通库容10万立方米以上第三方公共冷藏库的空白，可实现节约能源、降低排放、压缩成本、提高经济效益等多重目标。

从项目类型看，本次集中开工的项目涉及产业、基础设施与公共服务等领域。其中，产业项目56个，总投资238亿元，占全部项目投资的65%；基础设施项目95个，总投资78亿元；公共服务项目29个，总投资50亿元。

本次开工的产业项目均围绕海南自贸港12个重点产业进行布局，既有医疗健康、现代物流产业项目，也有珠宝产业、智能制造等产业项目。

“我们挖掘、发扬、继承海南独有的黎锦，将黎锦与羊绒有机结合打造‘新黎锦’，推动海南非遗文化创新发展。”康赛妮（海南）时尚科技有限公司常务副总裁薛正利表示，希望利用海南自贸港的政策优势，拉近与国际市场的距离。

在推动产业发展的同时，项目建设也带动了就业。鲜食及烘焙产品研发生产基地项目负责人李鑫透露，该项目建成投产后能解决1000余个就业岗位，“未来计划投资1000家至1500家便利店，可有效带动6000至8000人就业”。

“此次开工的项目将在扩投资、稳增长、调结构、补短板、增后劲、惠民生等方面发挥重要作用，助推我省进一步夯实产业基础，汇聚发展动能。”省发改委有关负责人表示。

快——营商环境助项目加速落地

在海南投资之前，倪军已经考察了国内多个城市。最终选定海口，除了独特的区位优势和政策优势外，还有让他印象最深刻的海南优质的营商环境。

“得益于海口各部门高效便捷的审批服务，项目目前已经以最快速度具备了所有开工条件。”倪军说，从规划到审批，省市两级以及园区各部门都提供了全方位的服务，帮企业节省了时间，助力实现项目早落地、早开工、早投产。

这让他对未来充满信心。“相信项目一定能在海南开新花、结硕果，为建设中国特色自由贸易港贡献‘柯渡力量’。”倪军说。

与倪军有着同样感受的还有薛正利：“海口高新区不仅有优惠的政策体系、完整超前的规划和便利的配套设施，还处处为企业着想，大力简化各种手续办理，让我们实实在在地感受到了政策的优势、流程的便捷，以及政府相关部门对于项目的重视和支持。”

重大项目加快落地、建设进度加快推进的背后，是来自海南各级党委政府的大力支持。近年来，海南以超常规举措大力推进营商环境优化工作，使其成为投资热土。五年来，海南累计集中开工项目2323个，总投资8606亿元。

下一步，我省将继续加大项目谋划和服务力度，力争更多投资体量大、市场认可度高、科技含量高的项目落地海南。

（本报海口6月29日讯）



海口14个项目集中开工 壮大产业集群规模

本报海口6月29日讯（记者 郭萃）6月29日上午，海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工活动，在海口国家高新区柯渡医学科技海南美安产业园项目现场举行。本次海口集中开工项目14个，总投资67.7亿元，2023年计

划投资13.4亿元。

近年来，海口牢固树立“项目为王”理念，聚力抓项目赋能经济发展。本次集中开工的项目涵盖产业发展、基础设施、民生公共服务等领域，其中产业发展类项目8个，总投资58.4亿元；公共服务类项目6个，总投资9.3亿元。

海口国家高新区开工的4个项目总投资9.8亿元，涵盖医疗器械研发与生产、高端消费品研发与生产、鲜食及烘焙产品研发与生产、公共冷链物流与数字化农产品流通领域。旨在进一步壮大海口国家高新区主导产业集群规模，增强海南自贸港高新技术产业和现

代服务业发展韧性，同时发挥延链、补链、强链作用，书写“以链聚势”的大文章。

下一步，海口将主动靠前服务，保障项目按照时间节点和任务要求推进建设，同时集中力量朝着重点方向招大商、招优商、招好商，全力推动经济社会高质量发展。

三亚28个项目集中开工 冲刺年度总投资目标

本报三亚6月29日电（记者 周月光 实习生陈林粤）6月29日上午，海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工活动中，三亚举行2023年投资“奋战下半年 决胜总目标”启动仪式，集中开工28个项目，总投资超51亿元。

今年以来，三亚坚持服务重点

项目全生命周期，力促项目快开工、快建设、快竣工、快投产。本次新开工的28个项目涉及产业发展、基础设施、公共服务等多个领域，将为三亚补齐基础设施短板、推进产业转型、改善民生环境、扩大有效投资、增强发展后劲奠定坚实基础。

当天开工的恒力三亚国际高

端写字楼项目总投资20亿元，项目有关负责人表示，三亚发展势头强劲、发展动力蓬勃，在营商环境建设、产业转型升级和科技创新方面优势显著。项目投资方将以最高标准、最快速度，高质量建设现代化区域总部、超高层商务办公楼及配套设施，全力打造三亚中央商务区“新地标”。

接下来，三亚将进一步强化“项目为王”理念，深化“一切围绕项目、一切服务项目、一切服从项目”意识，加大要素保障力度，实施项目建设攻坚行动，推动开工在建项目加大建安投资力度，全力冲刺全年720亿元总投资目标。

儋州洋浦15个重点项目集中开工 为儋洋一体化发展蓄势添力

本报那大6月29日电（记者 林书喜）6月29日上午，海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工仪式儋州分会场活动在儋州工业园区王五片区举行，共有15个项目开工，总投资额24.1亿元，涵盖主导产业及其配套、生态环境和社会民生等领域。

医药大健康食品产业园项目位于儋州工业园区王五片区东区西南侧，建设中药材原料初加工及水果精深加工生产线，积极构建儋州医药大健康食品生产制造和流通的“双基地”。

总投资超2.7亿元的钴锰和聚酯催化剂绿色制造项目将建设

年产万吨钴锰催化剂装置、年产2000吨聚酯催化剂装置等。儋州工业园区王五片区一期标准厂房项目总建筑面积超11万平方米，可为中小型企业集聚提供创新发展平台，有利于优化资源配置、培育产业集群。

儋州洋浦有关负责人表示，承

载着构建现代产业体系重任，儋州洋浦正围绕着石化新材料、海上风电、健康食品加工和适配自贸港政策的新兴产业，建链延链补链强链，为自贸港建设做强实体经济支撑，本次集中开工的项目将有力助推儋洋产业结构提质升级，为儋洋一体化发展蓄势添力。

我省各市县一批建设项目集中开工 完善产业体系 优化公共服务

■本报记者 郭萃

■

和问题，力促项目早开工、早建设、早达效。

万宁

万宁市此次共有4个项目集中开工，总投资7.43亿元。其中钛、锆精选及其深加工项目计划投资2亿元，建成后将集钛、锆矿砂自动化分选和锆深加工及产品进出口等；海南时珍堂国际医养康复中心计划投资2亿元，将建设专科医院楼、南药博物馆等。此外，合盛硅业（万宁）研发加工制造中心计划投资1.8亿元，万宁永安商业中心项目计划投资1.63亿元。

万宁将坚持要素围绕项目转、工作围绕项目干，高质量推进项目建设，力争打造海南自贸港的标杆工程。

东方

东方市本次集中开工4个项目，总投资3.48亿元，涉及基础设施、产业、公共服务等领域，分别是东方大田石菲红建材基地项目、东方市板桥镇镇区至污水厂沿线农村污水治理工程项目、八所镇上名山至下名山路面改造项目、东方市2023年城镇老旧小区改造工程项目。

这些项目开工建设，将完善城市基础设施功能、调整产业结构、拉动经济增长，进一步增强东方的发展活力。各部门将做好协调服务，帮助解决困难和问题，确保项目顺利推进。

五指山

五指山市本次集中开工项目共9个，总投资4.13亿元。包括五指山市毛纳村乡村旅游提升工程、“州府故园”示范区综合改造建设提升（一期）工程、海南省青少年示范性实践教育（基地）工程等，涵盖基础设施、公共服务、旅游提升

等投资领域。

今年上半年，五指山市坚持“项目为王”，预计将完成投资11.67亿元。该市将强化市领导重点项目服务机制，主动靠前服务，及时了解项目需求，全力做好用地用林、规划、资金、审批等要素保障工作。

乐东

乐东黎族自治县本次集中开工项目共12个，总投资25.92亿元，涵盖产业发展、基础设施、民生保障等多个领域。包括海发控莺歌海盐场纳潮湖（一期）、100MW平价光伏项目、银基总部产业园一期项目、县城水厂管网延伸工程（排慎村至延红村）、2023年度九所镇十罗洋高标准农田建设项目。

这些项目的建设将为乐东经济社会高质量发展注入新的动力、积蓄新的动能。乐东将为项目建设提供“零距离”的优质服务，力促项目早竣工、早投产、早见效。

澄迈

澄迈县本次集中开工7个项目，总投资39.57亿元，包括月浦美朗国际（琼港）大健康产业园等，涉及产业发展、基础设施建设等领域，将进一步完善澄迈现代产业体系，夯实基础设施。

其中，澄迈县金江镇污水系统提质增效工程除设置一体化污水提升泵站等内容之外，还将对沿河片区混接点进行管网完善、改造和修复，并开展水生态修复等工作。

今年一季度，澄迈完成投资38.26亿元，同比增长39.38%，实现“开门红”。

临高

临高县本次集中开工9个项目，总

投资17.75亿元，项目涉及民生、园区产业等多个领域，分别是临高绿色建材新能源建筑资源再生站项目、东方墙业海南装配式单元幕墙及配套材料研发生产基地项目、海南鸿一兴3D混凝土建筑材料项目、皇桐镇全域土地综合整治项目、凤蛟灌区续建配套与节水改造项目、调楼镇东春村委会美略村（旱改水）土地整治项目、调楼镇隆道村委会隆道上村（旱改水）土地整治项目、临高县博厚博北幼儿园项目。

定安

定安县本次集中开工项目共5个，计划总投资21.51亿元。包括定安塔岭工业园区标准厂房建设项目、定安县龙门镇全域土地综合整治试点项目、海南农垦南金农场土地综合整治项目、定安县生活有机垃圾（畜禽粪便）处理场二期工程建设项目、定安县2023年高标准农田改造提升项目。

该批项目是定安扩投资、稳增长的重要力量，也是实现产业快速发展、提升基础设施的重要支撑。各相关单位将锚定目标，坚持真抓实干、苦干实干，全力以赴加快推进项目建设提速增效。

屯昌

屯昌县此次集中开工5个项目，总投资8.6亿元，涉及民生公共服务、生态环境、基础设施建设等领域，分别是屯昌县人民医院新院区一期、屯昌县五居一心中心活动场所项目、屯昌县雷公滩水厂管网延伸工程、屯昌县良坡水厂至新兴镇片区管网延伸工程、屯昌县高山水厂扩建及配套管网工程。

其中，县人民医院新院区一期是该

县产城融合示范区公共服务配套设施工程，总投资额6.31亿元，属海南省重点投资项目，也是屯昌建设产城融合示范区的三个先导性项目之一。

陵水

陵水黎族自治县本次集中开工项目共9个，包括盛美商城、千里行国际时尚中心项目、海南希格纳斯国际潜水中心、廉政警示教育基地及附属工程等，涵盖产业发展、基础设施及公共服务等多个领域，项目总投资21.08亿元。项目建成后将进一步完善陵水基础设施建设，切实保障和改善民生，推动陵水产业转型升级和经济社会高质量发展。

今年以来，陵水全力抓好项目谋划和招商引资工作，力促项目建设任务按质按期竣工验收、投产使用。

昌江

立足经济社会发展需要，昌江黎族自治县此次集中开工项目10个，总投资4.42亿元，涵盖产业发展、基础设施、公共服务等多个领域。包括海南润森沉香系列产品加工项目、昌江亿欣纸箱包装厂项目、新型筑路材料产业基地项目等。

这些项目建成后将进一步延长产业链条、补齐基础设施短板和提高公共服务水平，为昌江实现经济社会高质量发展提供强有力支撑。昌江将牢固树立“项目为王”的理念，全力推进开工项目早竣工、早投产、早达产。

白沙

白沙黎族自治县本次共14个项目集中开工，涵盖医疗、交通、旅游、“六水共治”等领域，计划总投资11.67亿元。

其中，白沙人民医院扩建项目包括新建一栋五层的医技及内科综合楼，并配套医疗仪器设备、信息化建设等，计划投资超3.5亿元，将于2025年7月竣工。

琼中

琼中黎族苗族自治县本次集中开工4个项目，总投资6.7亿元，分别是海南省应急物资储备中心项目、海南省琼中县实验小学扩建项目、琼中县2023年老旧小区改造项目、海南省琼中县七所学校空洞改造及安装工程。

该批项目将对拉动琼中固定资产投资增长，促进县域经济高质量发展具有重大作用。其中，海南省应急物资储备中心项目总投资超6亿元，计划2025年6月建成，投用后能为海南省及周边地区提供应急救援物资的储备和调配服务。

白沙

白沙黎族自治县本次共14个项目集中开工，涵盖医疗、交通、旅游、“六水共治”等领域，计划总投资11.67亿元。

其中，白沙人民医院扩建项目包括新建一栋五层的医技及内科综合楼，并配套医疗仪器设备、信息化建设等，计划投资超3.5亿元，将于2025年7月竣工。

当天开工的14个项目将有助于白沙进一步打基础、强功能、补短板。该县将为项目建设提供全方位、全周期、全覆盖优质服务，全力保障项目落地、推动建设、建得快、运营好。

（本报海口6月29日讯）

六月二十九日，海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工
本报记者 封烁 摄